

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по сре-
дамъ. Цѣна за годъ 5 рублей
съ пересылкою, какъ и безъ
пересылки.

№ 36.

Подписка принимается въ ре-
дакціи Епархіальныхъ Вѣдомо-
стей, при Пермской Духовной
Консисторіи, въ Перми.

8-го Сентября 1882 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Уставъ общества св. Стефана Пермскаго.—Актъ открытія обще-
ства св. Стефана Пермскаго.— Объявленія.

**Уставъ общества св. Стефана Пермскаго къ поддержанію
чистоты нравовъ въ народѣ по духу православной церкви.**

I.

ЦѢЛЬ ОБЩЕСТВА.

§ 1. Общество имѣетъ цѣлью содѣйствовать распространенію въ народѣ
религіознаго просвѣщенія и возвышенію въ немъ христіанской нравственности.

II.

СОСТАВЪ ОБЩЕСТВА.

§ 2. Общество сосредоточивается въ г. Перми при часовѣ, построенной
въ память 500-лѣтія проповѣди св. Стефана Пермскаго.— Могутъ быть
открываемы отдѣлы этого общества въ городахъ и селахъ Пермской епархіи.
Отдѣлы дѣйствуютъ на основаніи настоящаго устава, находятся въ завѣды-
ваніи центрального общества въ Перми и отдають послѣднему отчетъ въ
своей дѣятельности.

§ 3. Въ общество поступаютъ лица, достигшія совершеннолѣтія, обоого пола и всѣхъ званій,—не только Пермской губерніи, но и другихъ.

§ 4. Каждый членъ общества вноситъ въ кассу его не менѣе рубля ежегодно, въ праздникъ св. Стефана Пермскаго (26-го апрѣля).

§ 5. Въ обществѣ различаются: а) члены-*дѣтели*: они принимаютъ на себя обязанность лично служить святому дѣлу религіознаго просвѣщенія, исправленія и возвышенія народной нравственности своими познаніями и трудами; б) члены *дѣйствительные*, которые ежегодно уплачиваютъ опредѣленный членскій взносъ по 1 руб. или же одновременно вносятъ 25 руб.; в) члены *дѣйствительные-благодѣтели*: это тѣ, которые ежегодно жертвуютъ не менѣе 5 руб. или же одновременно 125 руб.; и г) *почетные* члены: они избираются изъ лицъ, которыя или въ продолженіе многихъ лѣтъ оказали особенныя заслуги обществу своимъ благотворнымъ содѣйствіемъ цѣлямъ его, равно какъ своими личными трудами, или же сдѣлали значительныя пожертванія въ пользу его. Избранные почетными членами въ отдѣлахъ считаются за почетныхъ членовъ всего общества.

Примѣчаніе. Членамъ *благодѣтелямъ* и *почетнымъ* выдаются свидѣтельства на ихъ членство.

§ 6. Общество имѣетъ хоругвь, на которой изображены съ лицевой стороны св. Стефанъ, просвѣтитель Перми, а съ оборотной—св. Симеонъ Верхотурскій. Хоругвь, какъ и св. иконы часовни, участвуютъ въ существующихъ крестныхъ ходахъ города.

III.

Способы дѣйствованія общества.

§ 7. Общество къ достиженію своихъ цѣлей употребляетъ духовно-нравственныя мѣры. Это: аа) изустныя бесѣды и чтенія, соотвѣтствующія духу и цѣлямъ общества; бб) безилатная при часовнѣ читальня книгъ религіозно-нравственнаго содержанія и выдача приходящимъ тѣхъ же книгъ изъ книгохранилища общества для чтенія по домамъ; вв) содѣйствіе народу въ приобрѣтеніи книгъ священнаго Писанія и другихъ душеполезныхъ изданій; гг) распространеніе изображеній святыхъ и священнаго содержанія; дд) духовное пѣніе; ее) изданіе и распространеніе книгъ и печатныхъ листовъ противъ тѣхъ пороковъ, отъ которыхъ общество стремится исправить народъ словомъ убѣжденія, какъ наприм. работа въ праздники, отвлекающая отъ молитвы въ церкви и другихъ добрыхъ христіанскихъ занятій, сквернословіе и

ругательство, пьянство съ предосудительными его обнаруженіями, рановременное куренье дѣтми табаку и т. под.; жж) помощь и практическая (совѣтомъ, леченіемъ, деньгами) для лицъ, желающихъ исправиться отъ своихъ пороковъ, признанная необходимою при исправленіи ихъ отъ этихъ самыхъ пороковъ.

IV.

СРЕДСТВА ОБЩЕСТВА.

§ 8. Средствами для дѣятельности общества полагаются: 1) ежегодные членскіе взносы; 2) единовременныя добровольныя пожертвованія деньгами; 3) деньги, которыя жертвуются добродотными дателями въ кружки при часовнѣ и другихъ мѣстахъ, поставляемыя съ согласія подлежащихъ властей; 4) деньги, добровольно полагаемыя въ кружку читальни при часовнѣ; и 5) другія случайныя денежныя поступленія.

§ 9. Всѣ эти суммы употребляются на нужды часовни (постройки и проч.) и общества.

§ 10. Общество можетъ пріобрѣтать кромѣ денегъ и вещественныя пожертвованія, наприм. св. иконы, лампады, книги и проч.

V.

УПРАВЛЕНІЕ ОБЩЕСТВА.

§ 11. Общество и его отдѣлы управляются совѣтами и общими собраніями.

§ 12. Оно имѣетъ свою печать, въ срединѣ которой изображеніе св. Стефана Пермскаго, а вокругъ надпись: „печать общества св. Стефана Пермскаго“.

§ 13. Совѣтъ общества въ Перми состоитъ изъ предсѣдателя, казначея и 10 членовъ. При немъ и по выбору его бываетъ дѣлопроизводитель. Совѣты же отдѣловъ состоятъ, считая предсѣдателя и казначея, изъ шести членовъ и даже въ крайней нуждѣ могутъ состоять изъ трехъ.

§ 14. Всѣ лица для состава совѣтовъ избираются въ общихъ собраніяхъ закрытою баллотировкою на три года.

§ 15. Предсѣдатель непременно бываетъ изъ лицъ пресвитерскаго сана. Члены должны быть преимущественно духовныя. Въ случаѣ равенства голосовъ при выборѣ въ членство двухъ лицъ, духовнаго и свѣтскаго, пріамъ включается членомъ въ составъ совѣта носитель священническаго сана.

§ 16. Во время отсутствия председателя или в случаѣ продолжительной его болѣзни обязанности его выполнять одинъ изъ членовъ совѣта по выбору совѣта.

§ 17. Совѣтъ общества въ Перми собирается два раза въ мѣсяцъ, въ залѣ при часовнѣ св. Стефана Пермскаго. Совѣты же отдѣловъ собираются не менѣе одного раза въ мѣсяцъ и тамъ, гдѣ найдутъ для себя удобнымъ и благоприличнымъ.

§ 18. Въ засѣданія совѣтовъ допускаются и всѣ желающіе: изъ нихъ состоящіе членами общества могутъ принимать участіе и въ сужденіяхъ съ совѣтательнымъ голосомъ. Собраніе совѣта въ Перми считается дѣйствительнымъ, если въ немъ съ председателемъ будетъ участвовать только треть членовъ совѣта. Собранія же совѣта въ отдѣлахъ дѣйствительны и при трехъ членахъ.

§ 19. Рѣшенія совѣтовъ утверждаются большинствомъ голосовъ, а въ случаѣ равенства голосовъ получаетъ силу то мнѣніе, на сторонѣ котораго будетъ голосъ председателя.

§ 20. Казначей въ каждомъ совѣтѣ хранитъ суммы и имущество общества. Онъ имѣетъ двѣ книги: одну для прихода и расхода денегъ, а другую для записи на приходъ и расходъ вещественныхъ пожертвованій. Приходо-расходныя книги ему выдаются со счетомъ листовъ, за скрѣпкою и подписью председателя и дѣлопроизводителя и за печатью общества (а въ отдѣленіяхъ за частною печатью председателя).

§ 21. Расходъ суммъ производится, какъ въ центральномъ обществѣ, такъ и въ отдѣлахъ его, совѣтами сообразно утвержденнымъ годичнымъ смѣтамъ, а въ случаѣ нужды не дожидаясь утвержденія смѣтъ. Въ началѣ каждаго мѣсяца совѣты повѣряютъ приходъ и расходъ денегъ съ подписью своею въ книгахъ.

§ 22. При значительномъ накопленіи деньги вносятся для пріобрѣтенія % въ кредитныя учрежденія; билеты же хранятся въ мѣстномъ казначействѣ. На рукахъ казначея остается для расходовъ не свыше 100 рублей.

§ 23. Совѣты увѣдомляютъ членовъ о полученіи пожертвованныхъ денегъ, если деньги были посланы.

VI.

О вѣщія собранія.

§ 24. Въ центрѣ общества и отдѣлахъ его общія собранія бывають однажды въ годъ въ день памяти св. Стефана Пермскаго (26-го апрѣля). Чрезвычайныя же созываются по требованію особенныхъ обстоятельствъ.

§ 25. Въ нихъ предѣдательствуетъ предѣдатель совѣта. Въ случаѣ же участія высокопоставленныхъ лицъ духовнаго или свѣтскаго званія въ собраніи общества или только совѣта, этимъ лицамъ предоставляется право почетнаго предѣдательства.

§ 26. Общія собранія выслушиваютъ отчеты совѣтовъ о ихъ дѣятельности, о приходѣ и расходѣ денежныхъ и вещественныхъ пожертвованій, ревизуютъ кассу и имущество общества чрезъ особо-избранныхъ для этого членовъ общества, избираютъ предѣдателя, казначея, членовъ совѣта и кандидатовъ къ послѣднимъ (отъ трехъ до пяти), дѣлаютъ выборъ достойныхъ лицъ въ почетные члены, обсуждаютъ и рѣшаютъ вопросы, предлагаемые совѣтами, разсматриваютъ и утверждаютъ сметы расходовъ на слѣдующій годъ.

§ 27. Общія собранія *отдѣловъ* чрезъ свои мѣстные совѣты дѣлаютъ представленія Пермскому совѣту о лицахъ, которыхъ избрали почетными членами, а также объ избранныхъ ими на трехгодичный срокъ для должностей въ своихъ совѣтахъ, — въ первомъ случаѣ — для утвержденія, а во второмъ — къ свѣдѣнію.

§ 28. Въ лицѣ тѣхъ же мѣстныхъ совѣтовъ отдѣлы во всякое время пользуются въ своей дѣятельности по религіозному просвѣщенію и возвышенію христіанской нравственности въ мѣстныхъ жителяхъ руководствомъ Пермскаго совѣта, который, какъ центральное учрежденіе всего общества, направляетъ всѣ дѣйствія общества къ должному единству. Въ силу этого отдѣлы по мѣрѣ своихъ денежныхъ средствъ обращаются къ тому же Пермскому совѣту и за тѣми книгами и печатными листками, которые издаются въ центрѣ общества, какъ и вообще по выпискѣ духовно-нравственныхъ книгъ и сваяч. изображеній.

§ 29. Общій годичный отчетъ общества представляется мѣстному епархіальному архіерею. И затѣмъ мѣстные епархіальныя вѣдомости бесплатно помѣщаютъ его на своихъ страницахъ. Печатаются особые отиски его для раздачи членамъ и всѣмъ интересующимся дѣлами общества.

§ 30. Общество пользуется покровительствомъ духовной и гражданской власти.

Въ случаѣ закрытія общества съ его отдѣлами, зданія часовни въ Перми св. Стефана Пермскаго, денежные суммы и имущество общества поступаютъ въ мѣстное отдѣленіе православнаго миссіонерскаго общества. При закрытіи же одного котораго либо изъ отдѣловъ суммы и имущество этого отдѣла передаются центральному обществу.

Уставъ общества, на основаніи Высочайше утвержденнаго 8-го мая 1864 г. положенія комитета министровъ, утвержденъ Его Преосвященствомъ резолюціею отъ 27-го іюля сего года за № 2605.

Актъ открытія общества св. Стефана Пермскаго къ поддержанію чистоты нравовъ въ народѣ по духу православной церкви.

1-го августа 1882 года.

Было совершено молебствіе святому Стефану Пермскому передъ образомъ его, полученнымъ отъ мощей его. Затѣмъ предсѣдатель по сооруженію въ Перми часовни св. святителя предъявилъ, что духовною властію разрѣшено открыть общество во имя св. Стефана и утвержденъ уставъ этого общества. Слѣдовала рѣчь предсѣдателя, разъясняющая задачи и пользу общества. Прочитанъ былъ уставъ. Послѣ этого было предложено собранію согласно устава избрать предсѣдателя. Предсѣдателемъ единогласно избранъ о. протоіерей Евгений Алексѣевичъ Поповъ. Предложено было избраніе казначея: имъ избранъ Кондратій Адриановичъ Сорокинъ.

Затѣмъ поступили членами совѣта изъ *духовныхъ*:

Протоіерей Петръ Андреевичъ Черепановъ.

Экономъ архіерейскаго дома, іеромонахъ Тихонъ.

Священникъ Василій Петровичъ Удинцовъ.

Священникъ Евграфъ Матѣевичъ Кудрявцовъ.

Священникъ Іоаннъ Алексѣевичъ Никитинъ.

Изъ *свѣтскихъ* лицъ избраны:

Купецъ Гавріиль Ѳеодоровичъ Красноперовъ.

Купецъ Яковъ Васильевичъ Яковкинъ.

Купецъ Иванъ Петровичъ Петровъ.

Врачъ Сергій Евгеньевичъ Поповъ.

Кандидатами къ членамъ:

Купецъ Петръ Демидовичъ Демидовъ.

Мѣщанинъ Егоръ Филипповичъ Свѣдомскій.

Крестыанинъ Петръ Павловичъ Елтышовъ.

Мѣщанинъ Андрей Александровичъ Быковъ.

Купецъ Маркелль Ѳеодоровичъ Балдинъ.

Григорій Марковичъ Марковъ.

Послѣ выборовъ предсѣдатель общества, протоіерей Евгений Поповъ, объявилъ *общество открытымъ*. Выразивъ благодарность собранію за сочувствіе къ святому дѣлу общества, онъ пригласилъ членовъ собранія подписать настоящій актъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Программа изданія въ 1883 году журнала

ПРОПОВѢДНИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ.

(Второй годъ).

- 1) Въ журналѣ будутъ помѣщаться исключительно **церковныя поученія**.—2) Поученія будутъ **кратки**, но **содержательны**, занимательны по предмету и, по мѣрѣ возможности, приравливаемы къ событіямъ нашихъ дней.—3) По изложенію поученія будутъ **просты**.—4) Изданіе будетъ **ежемѣсячное**, и притомъ каждый номеръ (не менѣе одного печатнаго листа) будетъ выходить за мѣсяць до того времени, на которое онъ назначенъ, такъ чтобы всякій выписывающій этотъ журналъ могъ имѣть къ каждому воскресному и праздничному дню свѣжее поученіе и побуждался этимъ проповѣдывать за каждою литургіей.—5) Въ видѣ приложеній могутъ быть помѣщаемы рѣчи на разные случаи (погребеніе, вѣнчаніе и т. п.) и замѣчанія касательно нравственно-практической дѣятельности пастыря церкви.—6) Цѣна годовому изданію **1 р. 20 к. сер.** съ пересылкою.

Съ требованіями обращаться въ Киевскую духовную академію, на имя редактора-издателя, **доцента М. А. Оленицкаго**.

Въ Московской синодальной книжной лавкѣ (на Никольской улицѣ) имѣются въ продажѣ, между прочими, слѣдующія **книги:**

ЦЕРКОВНОЙ ПЕЧАТИ.

Цѣна экз. Въсь экз.

Акаѳисты: Успенію Пресв. Богородицы, въ 32 д.

съ кин. въ печ. об. — р. 12 к. 1 ф.

Св. Николаю, въ 32 д. съ кин. въ печ. об. — „ 12 „ 1 „

Цена экз. Въсъ экз.

| | | | |
|---|---|--|--|
| Великомуч. Варваръ, въ 32 д. съ кин. въ печ. об. — р. 12 к. 1 ф. | | | |
| Преподобному Сергію, въ 32 д. съ кин. въ печ. об. — " 12 " 1 " | | | |
| <i>Алфавитъ духовный</i> , въ 12 д. въ кож. . . — " 65 " 2 " | | | |
| | кор. — " 55 " 2 " | | |
| | бум. — " 45 " 1 " | | |
| <i>Библия</i> въ 8 д., на велен. бум., въ бум. . . 2 " 60 " 5 " | | | |
| | на бѣл. бум., въ бум. 1 " 90 " 5 " | | |
| <i>Библия</i> въ 18 д. (изданіе компактное): а) на велен. бум., въ кож. 2 " 10 " 5 " | | | |
| | кор. 1 " 90 " 5 " | | |
| | бум. 1 " 50 " 4 " | | |
| | б) на бѣл. бум., кож. 1 " 75 " 4 " | | |
| | кор. 1 " 50 " 4 " | | |
| | бум. 1 " 10 " 3 " | | |
| <i>Димитрія св. митрополита Ростовскаго</i> Полное собраніе сочиненій, въ 8 д., въ 5 частяхъ, въ кож. . . 7 " 40 " 12 " | | | |
| | кор. 6 " 55 " 12 " | | |
| | бум. 5 " 70 " 11 " | | |
| <i>Дьянія Московскихъ соборовъ 1666 и 1667 и.</i> , въ 8 д. въ бум. 1 " — " 3 " | | | |
| <i>Добротолубіе</i> , въ 8 д. въ 2 книгахъ, кож. . . 3 " 65 " 7 " | | | |
| | кор. 3 " 15 " 7 " | | |
| | бум. 2 " 85 " 6 " | | |
| <i>Евангеліе</i> въ 8 д., съ хромолит. изобр., на велен. бум., въ бум. 4 " 65 " 3 " | | | |
| <i>Евангеліе</i> въ 8 д. съ кин., въ доскахъ . . . 1 " 40 " 4 " | | | |
| | бум. 1 " 5 " 3 " | | |
| | въ 8 д. безъ кин., въ печ. об. — " 20 " 1 " | | |

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: XII словъ о вѣрѣ.— Образъ Козельщинской Божіей Матери.

XII СЛОВЪ О ВѢРѢ.

XII.

Вотъ, братіе, не смотря на то, что св. вѣра Христова утверждается на несокрушимомъ основаніи, нынѣшніе невѣры стараются не только поколебать ее въ христіанахъ, но и совсѣмъ уничтожить, а ученіе ея низвести въ рядъ суевѣрій людей невѣжественныхъ.

Врагъ Божій—дьяволъ, въ лицѣ своихъ послушниковъ невѣровъ, нападетъ на св. вѣру со всѣхъ сторонъ. Видно, что она болѣе всего противна ему, а слабовѣріе и особенно невѣріе приятно; потому что никого такъ легко не уловляетъ онъ въ свои сѣти, какъ людей невѣрующихъ, или слабовѣрныхъ. Если же не можетъ онъ уничтожить вѣру, то насылаетъ, кромѣ невѣровъ, разныхъ лжеучителей, которые искажаютъ ее, на видъ представляя истинно вѣрующими и ревнующими по вѣрѣ, и искажаетъ такъ, что она, въ искаженномъ видѣ, погубляетъ, какъ и невѣріе.

Кто же эти лжеучители? Это, кромѣ упомянутыхъ невѣровъ, всѣ тѣ, кои лживо учатъ, что наша православная церковь учитъ неправо или заблуждается, тогда какъ, по ученію Христову, и адскія силы не поколеблютъ ея (Мат. XVI, 18). Лжеучителей этихъ такъ много, что и перечестъ ихъ трудно. У однихъ нашихъ, такъ называемыхъ, старовѣровъ, не оберешься такихъ лжеучителей; и почти каждый изъ нихъ учитъ по-своему, *„кійждо по умствованію своея главы безумныя творится начальникъ и учитель“* (Чет. Мнн. Авг. 30, о ереси акефалитовъ). Оттого и вѣрѣ у нихъ, или, правильнѣе сказать, сектантскихъ толковъ, насчитываютъ нынѣ гораздо болѣе сотни, что и доказываетъ ихъ неправоту, лживость; ибо только лжи свойственно разногласить, а истина всегда одна и таже. И всѣ они, хотя и

Христа же проповѣдуютъ, по не ищутъ ни Его прославленія, ни пути къ Нему, ни спасенія душъ, а ищутъ своей славы, своихъ выгодъ. Одни изъ нихъ проповѣдуютъ не ѣсть картофель, не пить чай; тогда какъ по ученію апостола *всякое созданіе Божіе добро и ничтоже отмыто, со благодареніемъ пріемлемо* (1 Тим. III, 3, 4); также — не носить красной одежды, не прививать оспу, и о многомъ другомъ, что не грѣхъ и не запрещено словомъ Божиимъ. Они строго держатся пустыхъ и нелѣпныхъ человѣческихъ постановленій (Кол. II, 20—22). Многіе же учатъ грѣху, якобы добродѣтели; наприимѣръ учатъ гнушаться и даже презирать всякаго, кто не поихнему вѣруетъ. Да вѣдь такъ учатъ и татары и жидаы. Но развѣ такъ училъ и заповѣдалъ учить Христосъ? Нѣтъ. Любить кого бы то ни было — вотъ весь законъ (Лук. VI, 27—35; X, 25—37) по ученію Христову, а по ученію ихъ надо ненавидѣть не слушающихъ ихъ бредней. Они забыли, что *всякъ ненавидяй брата своего человекоубійца есть* (1 Іоан. III, 15). Вы же, братіе, хотя и не внимаете ихъ ученію, но не гнушайтесь ихъ, не имѣйте ненависти къ нимъ и къ кому бы то ни было; потому что она одна — одна ненависть, даже при всей правотѣ вѣры, можетъ погубить человѣка. А потому, какъ о невѣрахъ, такъ и о неправовѣрующихъ слѣдуетъ молить Бога, дабы Самъ Онъ вразумилъ и просвѣтилъ ихъ свѣтомъ истины. По ученію многихъ старовѣровъ или, лучше сказать, суевѣровъ нѣтъ нынѣ священства и благодати Св. Духа, нѣтъ и спасенія. Ужъ будто покончилось милосердіе Божіе, и грѣхи человѣческіе побѣдили благодать Божию. Да вѣдь такое ученіе отъ діавола, отца лжи. Онъ ввелъ человѣка въ гибель сначала ложнымъ обѣщаніемъ поставить его наравнѣ съ Богомъ (*будете яко боги*), а нынѣ внушаетъ ему считать себя отверженнымъ отъ Бога, или, какъ невѣры, безотвѣтнымъ животнымъ. По ученію иныхъ не слѣдуетъ поклоняться иконамъ, но не грѣхъ жить блудно, избѣгая законнаго брака. Но трудно и перечестъ всѣ лжеученія: такъ ихъ много. И многіе изъ нихъ прикрыты такими благовидностями, что не легко безграмотному узнать о вредѣ ихъ.

Вотъ эти-то лжеучители, *злые люди и обманщики будутъ преуспѣвать во злѣ, вводя въ заблужденіе и заблуждаясь*. А вы должны пребывать въ томъ, чему научены (2 Тим. III, 13, 14), отвращаясь отъ всякихъ лжеучителей и ихъ лжеученій. А когда приразятся къ вамъ какія либо недоумѣнія или сомнѣнія касательно св. вѣры, тогда вы должны прибѣгать къ своимъ пастырямъ для полученія рѣшеній по тому или другому вопросу. Если жъ будете обѣгать ихъ, то можете быть обольщенными.

Итакъ, закончимъ нами бесѣды увѣщаніями святыхъ апостоловъ. *Братіе моя возлюбленная, тверди бывайте, непоступни (непоколебимы) (1 Кор. XV, 58). Никто же васъ да прелщаетъ изволеннымъ ему (самовольнымъ) смиренномудріемъ (Кол. II, 18). Убо хранитесь, да не лестию беззаконныхъ ведени бывше, отпадете своего утвержденія (2 Пет. III, 17). Блудитесь (остерегайтесь) отъ творящихъ распри и раздоры, кромъ ученія, емуже вы научитесь, и уклонитесь отъ нихъ (Римл. XVI, 17), зная, что, если даже Ангель съ небесе благовѣститъ намъ паче, еже пріяте, анаѣма да будетъ (Гал. I, 8, 9). Богъ же всякія благодати, призваый васъ въ вышнюю славу свою о Христвъ Иисусъ, Той да совершитъ вы, да утвердитъ, да укрѣпитъ, да оскуеть. Тому слава и держава во вѣки вѣковъ. Аминь. (1 Пет. V, 10, 11).*

Кокоринскаго села, Николаевской церкви, священ. *Іоаннъ Шастинъ.*

Образъ Козельщинской Божіей Матери.

(Окончаніе).

4. Благодатныя исцѣленія больныхъ, прибѣгающихъ къ иконѣ Божіей Матери.

Графъ Владиміръ Ивановичъ Каннистъ сообщилъ протоіерею Гаврилку нѣсколько полученныхъ имъ изъ разныхъ мѣстностей, отъ разныхъ лицъ, заявленій о благодатныхъ исцѣленіяхъ, которыя испытали на себѣ больные и страждущіе по молитвѣ, воодушевленной вѣрою и упованіемъ на благодатное заступничество Божіей Матери. Поразительныя обстоятельства мгновеннаго исцѣленія болѣвшей графини Каннистъ, удостовѣренныя свидѣтельствами и свидѣтелями, и характеръ заявленій другихъ о чудодѣйственной помощи Царицы Небесной отъ святыхъ Ея иконы показываютъ, что живая вѣра въ эту помощь какъ семейства графа Каннистъ, такъ и народа православнаго, во множествѣ притекающаго къ живоносному Ея образу, имѣетъ основаніе не въ голословныхъ, переходящихъ изъ устъ въ уста, свѣдѣніяхъ, а въ твердыхъ фактическихъ данныхъ, важность которыхъ понимаетъ вѣрующее сердце и чуждый неуиѣренной пытливости умъ, благоговѣющій предъ неисповѣдимыми путями всеблагаго и премудраго промысленія Божественнаго.

1) 1881 года 27 мая на имя графа В. И. Каннистъ было получено увѣдомленіе отъ жителя селенія Соловцы Кременчугскаго уѣзда, мѣщанина

Миргородскаго, въ которомъ онъ описываетъ одно изъ чудесъ, совершившееся у иконы Божіей Матери въ деревнѣ Козельщинѣ. Въ заявленіи этомъ Миргородскій увѣдомляетъ графа, что, по его совѣту, одинъ изъ жителей Солоницы, а именно козакъ Григорій Ивановъ Пилипенко, посѣтилъ деревню Козельщину съ своимъ больнымъ сыномъ Петромъ. Сынъ этотъ, мальчикъ девяти лѣтъ, страдалъ тяжкою падучею болѣзнію около пяти лѣтъ, которая до того измучила дитя, что оно было въ тягость для крестьянской семьи, не смотря на то, что, по своему возрасту, могло быть въ помощь отцу или матери. Не рѣдко мальчикъ оставался въ своей избѣ самъ, безъ всякаго присмотра, безъ всякой помощи, въ то время, когда его отецъ и мать уходили изъ дому на свою работу, переносилъ въ тоже самое время припадки своей жестокой болѣзни. Шестнадцатаго апрѣля Пилипенко, по совѣту своего сосѣда, посѣтилъ деревню Козельщину со своимъ больнымъ сыномъ, съ единственною цѣлью помолиться у иконы Божіей Матери объ исцѣленіи страдальца. И во время этой-то молитвы совершилось то чудо, о которомъ Миргородскій увѣдомляетъ графа. Во время иѣнія молебна мальчикъ подведенъ былъ приложиться къ св. образу, и въ то самое время, когда онъ приложился, съ нимъ случился жестокой припадокъ его обычной болѣзни. Но припадокъ этотъ былъ послѣднимъ. Большой былъ возвращенъ своей семьѣ совершенно здоровымъ, и до настоящаго времени болѣзни ни разу не посѣщала его. „О такомъ милосердіи Царицы Небесной скрыть не могу“, заканчиваетъ Миргородскій свое заявленіе. На заявленіи Миргородскаго сдѣлано слѣдующее завѣреніе отъ Солоницкаго волостнаго правленія, скрѣпленное подписью старшины и писаря, съ приложеніемъ печати перваго, что дѣйствительно настоящее заявленіе учинено отъ имени мѣщанина Матѳея Карпова Миргородскаго и таковое собственной рукой его—Миргородскаго подписано, и таковое заявленіе по прочетѣ его отцу поясненнаго въ заявленіи Петра, козаку Григорію Иванову Пилипенку, которое во всемъ таковое, въ присутствіи сего правленія подтверждалъ правильнымъ, въ томъ Солоницкое волостное правленіе подписомъ и печатью свидѣтельствуеть. 1881 года мая 27 дня (слѣдуютъ подписи старшины, писаря и печать).

2) Подобное же чудо совершилось у той же самой иконы надъ козакомъ Кременчугскаго уѣзда Алексѣемъ Гладкимъ, молодымъ человѣкомъ лѣтъ девятнадцати отъ роду. Объ этомъ чудѣ сообщено было отъ козаковъ Алексѣя Мышенка и Митрофана Безуглаго. Гладкій страдалъ падучею болѣзнію около года. Сильные и частые припадки болѣзни этой лишали молодого человѣка всякой возможности быть въ помощь своему семейству. Предъ Троиц-

кими праздниками текущего года больной молился предъ иконой Божіей Матери въ деревнѣ Козельщинѣ и по своей молитвѣ получилъ полное исцѣленіе отъ своей болѣзни. Въ настоящее время онъ, вмѣстѣ съ своимъ семействомъ, трудится на своей нивѣ. Заявленіе это сдѣлано тоже въ присутствіи волостнаго правленія и даже схода крестьянъ, и въ ихъ присутствіи подписано козаками Алексѣемъ Мыщенко и Митрофаномъ Безуглымъ. 1881 года іюля 10 дня.

3) Отъ третьяго іюля 1881 года графъ получилъ новое заявленіе отъ помощника исправника города Кобелякъ, г. Пищанскаго, въ которомъ онъ извѣщаетъ графа объ исцѣленіи его дочери по молитвѣ предъ тою же иконой Козельщинской Божіей Матери. И самую болѣзнь, равно какъ и совершившееся надъ больной чудо, описываетъ онъ такъ: дочери моей девятнадцать лѣтъ; болѣла она издавна разстройствомъ нервовъ. Въ послѣднее время она лишилась совершенно употребленія руки, которой не могла ни разогнуть, ни взять что-либо ею, ни сложить ея для крестнаго знаменія. Въ такомъ болѣзненномъ состояніи рука находилась десять дней и больная доходила до отчаянія, будучи почти что увѣрена въ томъ, что она останется калѣкой. Больная молилась Богу и дала обѣтъ ѣхать въ деревню Козельщину для поклоненія новавленной иконѣ Божіей Матери, предъ которой, какъ слыхала она, совершаются исцѣленія. Восемнадцатаго числа прошлаго іюня больная, выслушавъ молебень и чинъ водосвященія, опустила свою руку въ воду и въ тоже самое время начала разгибать ее и дѣйствовать такъ, что того же дня могла своею рукою рѣзать хлѣбъ, работать ею, какъ совершенно здоровою, тогда какъ въ предшествующіе десять дней не могла рукой этой даже перекреститься. (Подписано: штабсъ-капитанъ Иванъ Ивановъ Пищанскій и приложена его именная печать).

4) Въ Бреусовскихъ хуторахъ, въ Кобелякскомъ уѣздѣ, проживалъ болѣе трехъ лѣтъ нищій — слѣпецъ, козакъ Озерской волости Иванъ Лукьяновъ Лось. Этотъ слѣпецъ единственнымъ средствомъ для своего пропитанія избралъ милостыню, которую и испрашивалъ у добрыхъ людей, то переходя изъ хутора въ хуторъ, то сидя у своей приходской церкви въ с. Бреусовкѣ съ протинутой рукой. Ослѣпъ онъ отъ тяжелой глазной болѣзни, отъ которой лечился въ богоугодномъ заведеніи. Страдалъ же онъ своею слѣпотою болѣе четырехъ лѣтъ. О своемъ чудесномъ исцѣленіи у иконы Божіей Матери онъ рассказываетъ такъ: въ день отданія праздника Воскресенія Христова я былъ въ деревнѣ Козельщинѣ въ первый разъ. Я крѣпко молился предъ иконой Божіей Матери, но, вѣроятно, недостойна была моя молитва. Я

возвратился въ свою деревню такимъ же слѣпцемъ, какъ и выходилъ изъ нея. Въ другой разъ я былъ въ Козельщинѣ предъ Вознесеніемъ Господнимъ. И опять, кажись, съ усердіемъ молился я предъ образомъ Владычицы, но слѣпота моя осталась при мнѣ. Наконецъ, въ четвертокъ послѣ этой недѣли я опять пошелъ въ Козельщину, Меня какъ будто бы кто тайно уговаривалъ опять туда пойти, и я, исполняя повелѣніе этого тайнаго голоса, опять молился предъ иконой Царицы Небесной. И опять слѣпцемъ, какимъ и былъ до этого, я возвращался домой. Но вѣра въ помощь Божіей Матери не оставляла меня. На возвратномъ пути Господь посѣтилъ меня своею милостію. Въ то время, когда я, положивъ свою руку на плечи моего поводыря, шелъ обратно въ Бреусовку, со мною совершилось что-то необычайное. Въ моихъ глазахъ показался свѣтъ, такъ что я какъ-бы по неволѣ заслонилъ ихъ своею ладонью. Когда же я опустилъ руку, то ясно началъ различать окружающіе меня предметы. Впереди я увидѣлъ хуторъ, по бокамъ — зеленыя нивы жита и пшеницы, подъ ногами — дорогу. Мнѣ сначала показалось, что все это я вижу во снѣ, и я страшился спросить своего поводыря, правда ли то, что я вижу, или же я сплю, и все то, что я вижу, есть мой сонъ. Долго я молчалъ, ничего не говоря моему спутнику; наконецъ, рѣшился сказать ему, чтобы онъ отошелъ отъ меня и предоставилъ мнѣ самому идти по дорогѣ. Когда же я увѣрился въ томъ, что самъ, безъ чужаго пособія, иду по гладвой дорогѣ, тогда я рѣшился съ бѣзвѣію обратиться къ своему провожатому съ вопросами: правда ли, что впереди отъ насъ не далеко видѣнъ хуторъ? правда ли, что налѣво отъ насъ жито, а на право пшеница? по дорогѣ ли я иду? и когда получилъ на всѣ мои вопросы прямое подтвержденіе отъ моего спутника, тогда я понялъ, что Господь, по молитвѣ Царицы Небесной, совершилъ со мною чудо и, съ глубокою благодарностію къ Заступницѣ всѣхъ скорбящихъ и обремененныхъ, я пасть на землю и началъ молиться“.

Не лишнимъ считаю добавить, что рассказъ этотъ заимствованъ какъ изъ заявленія, полученнаго графомъ В. И. Капнистомъ отъ священника с. Бреусовки о. Ивана Костенко, такъ и изъ частныхъ разсказовъ людей, слышавшихъ повѣсть о чудесномъ прозрѣніи отъ самого Лося. На заявленіи о. Костенко есть удостовѣреніе волостнаго правленія, свидѣтельствующее какъ о правдивости разсказа, такъ и о томъ, что Лосъ въ настоящее время на столько здоровъ, что взявъ изъ правленія паспортъ и ушелъ на заработки въ Екатеринославскую губернію.

5) Между прочими заявленіями, полученными графомъ отъ разныхъ лицъ, я прочелъ письмо отъ нѣкоей Лисевцовой. Письмо это, писанное на имя графини Софіи Михайловны Капнистъ, увѣдомляетъ ее, что, по молитвѣ предъ иконой Божіей Матери въ деревнѣ Козельщинѣ, въ то время, когда эта икона была еще въ домѣ графа, больная исцѣлилась отъ постоянно, въ продолженіе цѣлаго года, гнетущей ее головной боли, сопровождаемой припадками надучей болѣзни. На письмѣ этомъ находится завѣреніе свидѣтелей въ томъ, что Лисевцова дѣйствительно страдала описанною болѣзнію и исцѣлилась по молитвѣ предъ образомъ Божіей Матери. Всѣхъ свидѣтелей подписано четыре. Въ концѣ же письма помѣщена надпись Бреусовскаго волостнаго правленія, свидѣтельствующая какъ о болѣзни исцѣленной, такъ и о самомъ исцѣленіи, послѣдовавшемъ 28 мая 1881 года.

6) 1881 года іюля 8 дня жительница г. Полтавы, жена землемѣра Любовь Яковлева Алексѣенкова, сдѣлала слѣдующее заявленіе (дословное, какъ оно записано въ первоначальномъ актѣ): сегодня я прибыла изъ Полтавы въ деревню Козельщину съ цѣлью помолиться предъ иконой Божіей Матери объ исцѣленіи моего больного сына Константина. Сынъ мой, мальчикъ восьми лѣтъ, началъ болѣть года три тому назадъ. Болѣзнъ его во все продолженіе этого года усиливалась; въ декабрѣ же прошлаго года она на столько развилась, что онъ совершенно потерялъ употребленіе ногъ. Вмѣстѣ съ этимъ послѣдовало и общее разстройство всего организма, сопровождающееся страшными болями во всемъ тѣлѣ. Всякое самонаимѣншее движеніе больного причиняло ему жестокія страданія, такъ что, при каждомъ движеніи, мальчикъ постоянно сильно плакалъ. Переворачивать мы могли его только на простынь. Больного моего сына лечили въ г. Полтавѣ врачи: Меденъ, Герберъ и Гурвичъ, но болѣзнъ не уступала никакимъ медицинскимъ пособіямъ. Моему больному сыну не было лучше. Какъ къ послѣдному средству для облегченія больного, я рѣшилась прибѣгнуть къ помощи Божіей, для чего, по совѣту добрыхъ людей, и пріѣхала въ Козельщину съ единственною цѣлью помолиться предъ образомъ Божіей Матери и попросить исцѣленія моему ребенку у самого Милосердаго Господа. Отслуживъ предъ чудодѣйственнымъ образомъ молебенъ, мальчика для цѣлованія св. иконы поднесла моя мать, а его бабка. Во все продолженіе молебна сынъ мой не переставалъ плакать и притихъ только въ то время, когда мы изъ часовни ушли въ свою квартиру. Возвратясь туда, мы, обложивъ больного подушками, усадили его въ кресло, сами же ушли въ сосѣдную комнату. Но каково было наше удивленіе, когда мы, возвратясь въ свою комнату, увидѣли

своего мальчика стоящимъ около окна. Оказалось, что онъ самъ сошелъ съ кресла, подошелъ къ окошку и вѣлъ тамъ огурецъ съ хлѣбомъ. Мы признаемъ это за чудо Божіей Матери, каковое чудо видѣли и многіе изъ богомольцевъ, молившихся вмѣстѣ съ нами и съ нами же вмѣстѣ видѣвшихъ укѣпившагося больного, заканчиваетъ Алексѣенкова свой рассказъ. Въ числѣ свидѣтелей, подтверждающихъ показаніе Алексѣенковой, подписались жены Подтавскихъ кушцовъ: Марія Андреева Кандыбина и Авдотья Потапова Штепина, поселянинъ Китайгородской волости, Кобелякского уѣзда, Василій Котыко 2-й и Кобелякскій мѣщанинъ Василій Травкинъ. При этомъ г-жа Кандыбина присовокупляетъ, что крайне тяжелое и болѣзненное состояніе мальчика она наблюдала и въ существованіи его убѣдилась въ теченіи совмѣстнаго путешествія съ Алексѣенковой въ одномъ экипажѣ со станціи Ганновки до деревни Козельщины. Затѣмъ Кандыбина и Штепина добавили, что прійдя изъ часовни послѣ молебствія въ общую съ Алексѣенковой квартиру, видѣли, какъ больной мальчикъ, не владѣвшій до того времени ногами, самъ, безъ посторонней помощи, всталъ со стула, на которомъ сидѣлъ обложенный подушками, сталъ твердо на ноги и, оборотаясь нѣсколько въ сторону къ окну, досталъ оттуда кусокъ хлѣба и огурецъ. Простоялъ онъ въ такомъ положеніи около 15 минутъ. Послѣ этого тотъ же мальчикъ, по своему желанію, былъ вторично принесенъ въ часовню, изъ которой, по его желанію, былъ отнесенъ въ садъ. Когда его тамъ посадили на скамейкѣ, то онъ самъ, безъ всякой сторонней помощи, на глазахъ многихъ, прошелъ на разстояніи около полуторы сажени до цвѣточной клумбы и сорвалъ тамъ цвѣтокъ. Вообще держалъ свой корпусъ противъ прежняго прямѣе, не кричалъ, былъ болѣе или менѣе веселъ и ни о какихъ боляхъ не заявлялъ. (Слѣдуютъ подписи свидѣтелей).

7) Выписываю, опять дословно же, заявленіе, послѣдовавшее отъ нѣкоей солдатки Курской губерніи, Дмитровскаго уѣзда, жительницы с. Рыжкова, Гликеріи Вилиновой. „Восемнадцать лѣтъ назадъ я, Богъ знаетъ по какой причинѣ, начала страдать отъ болѣзни, которая мучила меня до настоящаго времени и выражалась въ слѣдующемъ: меня посѣщали постоянно непонятные припадки тоски и печали. Въ это время все становилось для меня не мило, все меня тяготило; руки не поднимались ни къ какой работѣ, во всемъ своемъ тѣлѣ я чувствовала слабость и упадокъ силъ. Людскаго участія къ моему положенію, добраго совѣта добрыхъ людей я не могла равнодушно выслушивать. Въ то же время, когда мнѣ совѣтовали обратиться за совѣтомъ къ лекарямъ, или шла бы молиться въ церковь Божію, я на-

чинала сердиться, и въ это время со мною дѣлались страшные припадки моей болѣзни. Я или падала на землю, или же, и стоя на ногахъ, начинала кричать страшными голосами, чувствуя въ то же время, что у меня сильно болитъ голова, что-то подступаетъ къ сердцу и давить мою грудь, все тѣло мое расслабляется и болятъ всѣ члены. Послѣ припадка я впадала въ полное изнеможеніе и нерѣдко въ тяжелый и продолжительный сонъ. Весьма часто эти припадки моей болѣзни повторялись въ то время, когда я бывала въ церкви. Моя болѣзнь, я видѣла это, возбуждала ко мнѣ людское состраданіе, но долго оно не приносило мнѣ никакой пользы. Наконецъ, одна сострадательная женщина, Господь да наградитъ ее за ея доброту, и именно Полтавская купчиха Евдокія Михайловна Опашнина, взяла меня и на свой счетъ привезла по желѣзной дорогѣ въ дер. Козельщину, гдѣ, какъ она мнѣ сказала, есть чудотворный образъ Божіей Матери.

Прибыли мы въ дер. Козельщину въ Петровъ постъ, какого числа — не помню, и тутъ же моя благодѣтельница отслужила предъ святымъ образомъ за меня молебенъ. Во время этого молебна я перенесла тяжкій припадокъ моей болѣзни, но, благодаря Царицѣ Небесной, припадокъ этотъ былъ уже послѣдній. Въ настоящее время я чувствую себя совершенно здоровою и не перестаю благодарить Заступницу нашу за ея ко мнѣ грѣшной милости. (Слѣдуютъ обычные подписи).

8) Новогоріевская мѣщанка Александра Павлова письмомъ удостовѣряла, что она страдала головою три года и пользовалась различными средствами, но ничего не было пользы. „Но услыхала я, пишетъ она, на счетъ чудотворной иконы въ Козельщинѣ и дала я обѣщаніе быть къ ней и когда я пришла пѣшкомъ и отслужила молебенъ съ водосвятиемъ и тогда почувствовала я себя здоровою. Прошло уже мѣсяць какъ ни въ чемъ не бывало, а прежде каждый день почти лежала отъ головы и чемъ удостовѣряю. Новогоріевская мѣщанка Александра Зотова. Иванъ Зотовъ. За неграмотную Софію Цвѣткову дочь ея Пелагея Цвѣткова“.

9) Села Покровской Богачки священникъ Петръ Лукьяновъ сообщаетъ о слѣдующемъ замѣчательномъ случаѣ благодатнаго изцѣленія у св. иконы Козельщинской Божіей Матери.

„Въ приходѣ Покровской церкви села Покровской Богачки, Хорольскаго уѣзда, гдѣ я состою священникомъ, верстахъ въ 3 отъ села, отдѣльнымъ хуторомъ живетъ землевладѣлецъ, козакъ Василій Ивановичъ Гречукъ. Въ послѣднихъ числахъ іюня мѣсяца прошлаго 1881 года заболѣла одна изъ дочерей его, 9 лѣтъ, по имени Пелагія. Болѣзнь у нея съ самаго на-

чала обнаружилась весьма странными припадками: большая сперва трясется, потомъ впадаетъ въ обморокъ, теряетъ сознание, пачинаетъ рвать на себѣ волосы, платье и бѣлье, царапаетъ себѣ лице и грудь, такъ что если-бы не придерживали ее въ это время, то она вѣроятно, изуродовала бы себя. Это продолжается минуты 2—3. Послѣ этого она успокоивается и засыпаетъ минутъ на 10—15, а иногда и болѣе. Проснувшись, она не помнитъ что съ нею было; но всегда чувствуетъ послѣ этого слабость, утомленіе. Одинъ изъ врачей, лечившихъ ее, опредѣлялъ эту болѣзнь нервными припадками; другой называлъ ее пляскою св. Витта, иные-же говорили, что это падучая болѣзнь. Какъ человѣкъ весьма состоятельный и довольно развитой, Гречукъ послѣ перваго же припадка обратился съ больною къ доктору казачьяго полка, квартирующаго въ Хоролѣ, г. Табоніусу. Изслѣдовавъ болѣзнь, Табоніусъ прописалъ ей лекарство, увѣряя при этомъ Гречука относительно больной, что это пустое, что оно скоро пройдетъ, что это случается съ дѣтми отъ испуга, а иногда отъ глистовъ. Между тѣмъ, не смотря на то, что больная аккуратно принимала лекарство, прописанное докторомъ, припадки продолжали повторяться ежедневно, и даже нѣсколько разъ въ день. Спустя нѣкоторое время, когда лекарство, прописанное докторомъ, согласно совѣту его, было принято, самая же болѣзнь не прекращалась, а напротивъ усиливалась, припадки участились, Гречукъ снова обратился къ Табоніусу, который, вновь изслѣдовавъ болѣзнь, прописалъ ей другое лекарство; но и оно нисколько не пособило больной. Такъ продолжалось больше мѣсяца.

Видя совершенную безуспѣшность лѣченія больной Табоніусомъ, Гречукъ по совѣту нѣкоторыхъ лицъ, обратился съ нею къ другому доктору, какъ болѣе опытному, г. Гоздовскому, который было и принялся лечить ее; но тоже безуспѣшно: припадки продолжали усиливаться и учащаться, не смотря на лекарства, прописанныя докторомъ и принятія больною аккуратно. Послѣ этого Гречукъ обращался еще къ нѣкоторымъ опытнымъ въ практикѣ медицинской — фельдшерамъ; но все напрасно. Какъ утопающій хватается за соломинку, такъ Гречукъ, видя совершенную безуспѣшность лѣченія больной его дочери медицинскими средствами, по совѣту нѣкоторыхъ, въ декабрѣ мѣсяцѣ прошлаго 1881 г., обращался къ одному знахарю, живущему въ Лубенскомъ уѣздѣ, славящемуся своимъ леченіемъ, посредствомъ напечатываній и разныхъ манипуляцій; но, разумѣется, напрасно. Припадки продолжали усиливаться и учащаться разовъ по 20 въ день и болѣе. Въ послѣднее время, вслѣдствіе весьма частаго повторенія припадковъ, съ больной

нельзя было глазъ спускать; ночью въ комнатѣ, гдѣ лежала больная, огонь всегда горѣлъ; постоянно кто нибудь изъ родныхъ долженъ былъ сторожить ее, чтобы она во время припадковъ не искалѣчила себя. Родители, потерявъ уже всякую надежду на выздоровленіе ея и изстрадавшись сами, смотря на страданія ея, молили Бога, чтобы Онъ принялъ ее.

Наконецъ, услышавъ о благодатныхъ изцѣленіяхъ, совершающихся у иконы Божіей Матери въ Козельщинѣ, Гречукъ рѣшился отправить туда свою больную дочь. Это было въ среднихъ числахъ генваря настоящаго 1882 года. 15 генваря, утромъ, жена Гречука съ своею больною дочерью, съ которой и въ дорогѣ повторялись весьма часто припадки, прибыла въ Козельщину. Вскорѣ, по пріѣздѣ ея, пріѣхалъ туда и священникъ изъ Васильевки для служенія молебновъ по обычаю. Разказавши священнику свое горе, Гречукова просила его сослужить молебенъ предъ образомъ Божіей Матери. Священникъ, принявши изъ дома графа Канниста образъ, гдѣ онъ постоянно находился, далъ его больной, чтобы она несла его, держа на головѣ своей, въ часовню, устроенную среди двора, гдѣ всегда обыкновенно служатъ молебны. Затѣмъ отслуженъ былъ молебенъ, въ продолженіе котораго больная молилась съ замѣчательнымъ усердіемъ, потомъ была окроплена св. водою и приложилась къ образу. Послѣ этого Гречукова съ своею дочерью отправилась на ночлегъ въ село Пѣски, отстоящее отъ Козельщины верстъ на 15, къ своимъ родственникамъ, предполагая, по совѣту священника, возвратиться въ Козельщину на другой день. Ночью въ Пѣскахъ съ больной случился сильнѣйшій припадокъ, такъ что всѣ, бывшіе при этомъ, думали, что она уже кончится. Когда на другой день Гречукова, опять пріѣхавши въ Козельщину, просила священника отслужить молебенъ, то больная молилась предъ образомъ во время молебна съ пламеннымъ усердіемъ, а по окончаніи молебна, снова была окроплена св. водою, приложилась къ образу и получила отъ священника св. воды, чтобы по временамъ мазали ею больной грудь и животъ. Съ тѣхъ поръ припадки совершенно прекратились, не повторялись больше ни разу. Она теперь совершенно здорова, не чувствуетъ никакой болѣзни, кромѣ глазной, которою въ настоящее время болны всѣ дѣти Гречука. Она говоритъ, что ей уже три раза снился образъ Божіей Матери, которая спрашивала ее: что, Поля, ты теперь здорова? Она отвѣчала: здорова, но только глаза болятъ. Матерь Божія, будто бы, отвѣчала ей: ничего, это пройдетъ; мажь св. водою.

На дняхъ, возвращаясь домой изъ хутора Натольевки, гдѣ я общалъ больныхъ, и проѣзжая мимо усадьбы Гречука, я зашелъ къ нему въ

домъ освѣдомиться о положеніи больной. Къ величайшему удивленію и радости моей, я узналъ, что она теперь здорова, и выслушалъ отъ обрадованныхъ родителей ея разказъ о чудесномъ исцѣленіи ихъ дочери съ просьбою повѣдать объ этомъ во всеобщее свѣдѣніе, для прославленія имени Божія и Пресвятыя Богородицы“. (*Полт. Епарх. Вид. 1882 г. № 8*).

Такимъ образомъ событіе мгновеннаго исцѣленія отъ тяжкой, непосильной для медицины въ лицѣ знаменитыхъ современныхъ ея представителей, болѣзни дочери графа Капнистъ, и другія, признанныя за несомнѣнныя явленія благодатной помощи Царицы Небесной суть факты, ставшіе уже достояніемъ цѣлыхъ тысячъ народа всѣхъ словъ нашего общества. Объ этихъ знаменательныхъ фактахъ знаетъ боголюбивая Москва, знаетъ обширная мѣстность нашей Полтавской и смежныхъ съ нею губерній. Слухъ о нихъ прошелъ до самыхъ отдаленныхъ краевъ Руси. Между тысячами богомольцевъ, окружающихъ скромную часовню, не диво видѣть загорѣлыя лица богомольцевъ съ посохами въ рукахъ, съ котомкой за плечами, изъ глубины Россіи совершающихъ свой путь для поклоненія святынямъ Киевскимъ и своротившихъ съ своей обычной стези, чтобы поклониться появившемуся въ скромномъ хуторкѣ Малороссіи образу Божіей Матери.

Человѣку, хоть сколько нибудь привыкшему мыслить и останавливать свое вниманіе на томъ, что совершается вокругъ него и что, такъ сказать, имѣть свою особенность и свою характеристическую черту, невольно приходится, при взглядѣ на все описанное нами, задать себѣ вопросъ: откуда все это? Какой его смыслъ и значеніе? Кто руководитъ чувствомъ, управляетъ мыслію всего этого народа, у котораго одинаково бьется сердце, одинаково мыслить уми? На всѣ подобные вопросы, такъ естественно заданные при видѣ всего, совершающагося предъ нашими глазами, является такой же точно и естественный отвѣтъ: это дѣло Божіе и разсматривать его съ обычной точки человѣческаго зрѣнія едва-ли возможно.

Мы хорошо знаемъ, что какъ исторія нашей церкви, такъ и исторія нашего государства ясно свидѣтельствуютъ о томъ, что въ эпоху ли уместнаго колебанія и оскудѣнія вѣры, во времена ли упадка духа общественнаго единодушія, въ то ли время, когда народныя бѣдствія, такъ сказать, при-нижали народъ, отнимая у него бодрость и гражданское мужество, на помощь русскому народу, для поднятія бодрости его духа, нерѣдко являлась чудодѣйственная сила Божія. Въ малознаменательныхъ по-видимому событіяхъ, совершившихся почти незамѣтно въ скромныхъ уголкахъ отечества нашего и имѣющихъ, если можно такъ выразиться, свой мѣстный характеръ, Господь

верѣдко уготовлялъ для Россіи ту дѣйствительную силу, которая вполнѣнствіе времени имѣла неотразимое вліяніе на судьбы всего русскаго народа, руководя его на пути нравственнаго и гражданскаго его преуспѣянія. Можно ли было предугадывать наприм. современному поколѣнію, что на мѣстѣ двухъ убогихъ келій и пещерь, устроенныхъ на горахъ Кіевскихъ двумя убогими иноками, вполнѣнствіе времени воздвигнется въ лицѣ Кіевской лавры та русская святыня, которая станетъ крѣпкимъ оплотомъ нашего православія и первымъ источникомъ просвѣщенія въ отечествѣ нашемъ? Могли ли предполагать современники преподобнаго Сергія, молящіеся при лучинѣ въ убогой церкви, срубленной руками убогаго инока, что на этомъ мѣстѣ вполнѣнствіе времени выростетъ та русская святыня, которая одною только силою своего нравственнаго вліянія спасетъ Россію въ тяжелую годину самозванцевъ, призвавъ на защиту своей родины Минина, Пожарскаго и весь народъ русскій, крѣпкой стѣной сплотившейся вокругъ вождей своихъ? Можно ли было предполагать, что св. икона Божіей Матери, обрѣтенная въ 1579 году въ Казани слѣпой дѣвочкой, будетъ вполнѣнствіе времени тѣмъ многозначительнымъ центромъ, около котораго сплотился русскій народъ въ тяжелую годину 1611 и 1812 года?

Если же дѣйствительно вѣрно то, что Господь, хранящій наше отечество въ тяжелое для него время, посылалъ свою невидимую помощь то въ прославленіи нашихъ обитателей, то въ открытіи св. чудотворныхъ иконъ; то кто заставитъ насъ не вѣрить тому, что и въ настоящихъ событіяхъ, совершающихся у св. образа, предъ которымъ тысячи вѣрующихъ преклоняютъ свои молитвенныя колѣни, не заключается та таинственная сила Божія, которая готовитъ защиту и для нашей православной церкви и для нашего православнаго народа?

Не можемъ же мы не признать того, что наша церковь и наше отечество переживаютъ въ настоящую пору именно ту тяжелую эпоху, когда нужна помощь свыше, чтобы восполнить развивающееся оскуднѣніе вѣры, чтобы поддержать борьбу трезвыхъ убѣжденій, на которыхъ зиждется наше гражданское и общественное благополучіе, противъ тѣхъ убѣжденій, которыя слятся внести въ современное общество смуту и нестроеніе. Предъ нашими глазами совершаются необычайныя событія. Антирелигіозное движеніе — не тайна среди общества нашего. Враги преобладающей власти и церкви употребляютъ все свои усилія, чтобы ослабить основы нашей религіозной и общественной жизни. Толпы какихъ-то новыхъ, непризнанныхъ учителей идутъ въ народъ повѣдать ему слово какой-то новой проповѣди, еще не слыханной

въ избѣ нашего крестьянина, съ цѣлью преобразовать его вѣрованія и убѣжденія по своей безумной программѣ. Встрѣчая въ нашей православной церкви и ея святомъ ученіи одно изъ главнѣйшихъ нравственныхъ препятствій для успѣха своей проповѣди, въ государственной власти фактическую силу, стѣсняющую ихъ замыслы, они стремятся всеми мѣрами унижить значеніе нашей церкви, подорвать въ народѣ довѣріе къ богоустановленной власти, чтобы, такимъ образомъ, безъ всякихъ тормозовъ и препятствій дѣлать свое дѣло. Событіе 1-го марта, такъ недавно совершившееся предъ глазами нашими, есть непреложное доказательство того, что мы имѣемъ дѣло съ силою, фактически заявившею и свое существованіе и свой характеръ. Само собою разумѣется, что для того, чтобы успѣшно бороться со зломъ, которое силится ратоборствовать предъ глазами нашими, нужна сила, противоборствующая силѣ зла, т. е. та сила, которая могущественно поддерживала бы въ народѣ авторитетъ нашей православной церкви и власти, покорной этой церкви, авторитетъ ея святаго и высокаго водительства. Кто же лишитъ насъ искренней увѣренности въ томъ, что событія, совершающіяся въ настоящее время предъ новоявленнымъ образомъ Божіей Матери, суть именно одно изъ могущественнѣйшихъ средствъ, ниспосланныхъ отъ Бога, съ одной стороны, съ цѣлью укрѣпить въ вѣрѣ слабыхъ, а съ другой—показать народу, что его вѣра и его убѣжденія, какъ не зараженные еще тою безумною проповѣдью, которая силится растлить народъ, истинны и святы? И едва ли со стороны нашей будетъ натяжкой, если мы рѣшимся утверждать, что современное броженіе мысли и современная шаткость убѣжденій, коснувшаяся и самого народа нашего, побуждаетъ послѣдній искать для себя опоры именно тамъ, гдѣ виднѣе знаменіе Божіе, Божій перстъ, указующій путь къ успокоенію его ума и его мятущагося сердца. Мы знаемъ, какъ недавно на берегахъ Дона народъ, Богъ знаетъ чѣмъ и кѣмъ руководимый, по одному лишь невѣрно сообщенному слуху, въ глубинѣ земли искалъ петлѣнныхъ мощей угодника Божія, который когда-то, какъ гласило преданіе, своей святой бесѣдой назидаль народъ, прибѣгающій къ его убогой нещерѣ. Съ этимъ же самымъ чувствомъ надежды на помощь Божію смотритъ нашъ народъ и на новоявленный образъ Божіей Матери, предъ которымъ совершаются великія знаменія благодати Божіей, и, укрѣпляемый въ своей вѣрѣ и своей преданности церкви православной знаменіями этими, назидательную повѣсть обо всемъ видѣнномъ и слышанномъ разноситъ по всему краю нашему.

Автору настоящей статьи протоіерею Гаврильову представился случай вновь побывать въ деревнѣ Козельщинѣ восьмага сентября 1881 года,

въ день Рождества Пресвятой Богородицы, въ тотъ самый день, въ который было назначено освященіе мѣста для предполагаемой постройки церкви. Съ вечернимъ поѣздомъ я отправился туда изъ Полтавы и около десяти часовъ вечера прибылъ на станцію „Гановка“, отъ которой самая деревня отстоитъ на три съ половиною версты. Прибывъ на станцію, я не могъ не замѣтить того множества пассажировъ, которые остались на станціи. Небольшая пассажирская комната была биткомъ набита оставшейся публикой; на платформѣ вокругъ дома таже толпа, на задней сторонѣ дома слышны были рѣзкіе голоса, требующіе извозчиковъ до Козельщины. Когда мы съ моимъ пріятелемъ вышли къ площадкѣ, на которой обыкновенно останавливаются подводы для перевозки пассажировъ въ Козельщину; то замѣтили тамъ всѣхъ сортовъ экипажи, которые быстро наполнялись пассажирами и въ различныхъ мѣстахъ суетящейся толпы только и слышались крики „въ Козельщину“ „къ иконѣ“ и проч... Между множествомъ простыхъ сельскихъ телѣгъ попадались шарабаны, фаэтоны и знакомая всѣмъ богомольцамъ длинная линейка, помѣщающая на себѣ отъ двѣнадцати до пятнадцати душъ и аккуратно каждый день и ночь прибывающая изъ Козельщины къ вокзалу ко времени отхода и прихода поѣзда изъ Кременчуга и Полтавы.

Помѣстившись на шарабанѣ, мы черезъ двадцать минутъ были уже въ деревнѣ, и такъ какъ вечеръ былъ довольно холодный, то съ наслажденіемъ грѣлись около пріятно ворчащаго самовара. Не смотря на темную ночь, замѣтно было среди деревни какое-то особенное оживленіе. Вездѣ раздавался шумъ подѣзжающихъ и отѣзжающихъ повозокъ и экипажей, говоръ голосовъ на площади передъ часовней, далеко гдѣ-то ржаніе лошадки, словомъ, слышались всѣ тѣ звуки, которые напоминаютъ вечернее затишь ярмарочной толпы.

Проснулся я очень рано. Комната, которую мы занимали съ пріятелемъ, была расположена на второмъ этажѣ дома и дверь свою выходила на балконъ, съ котораго открывался видъ на всю деревню. Прямо противъ балкона тянулась единственная улица деревни на пространствѣ около полуторы версты и шириной своей несколько не уступающая нашей столбовой почтовой дорогѣ; улица уходила подъ гору, скрываясь за ней. Взглянувъ вдоль этой улицы, я былъ пораженъ толпой народа, которая громадной, почти что сплошной массой двигалась къ часовнѣ. По сторонамъ дороги группы народа двигались за группами, между тѣмъ какъ по самой дорогѣ непрерывной вереницей катились повозки. Когда толпа подходила ближе, то ясно можно было отличить, что между народомъ было много больныхъ,

которыхъ то вели подъ руки, то подвозили на повозкахъ; были и такіе, которыхъ буквально несли на рукахъ къ порогу часовни. Я замѣтилъ одну какую-то госпожу, вѣроятно, прѣхавшую издалека, которую поднесли къ часовнѣ на креслѣ и тихо опустили ее на помостъ передъ св. образомъ. Громадная толпа народа заколыхалась при видѣ этой печальной ноши, уступая дорогу страдальцѣ. Часовъ въ одиннадцать дня собравшееся у часовни духовенство подняло св. образъ и, предшествуемое хоругвями и иконами, направилось къ мѣсту построения св. храма. Мѣсто это отстояло отъ самой часовни на четверть версты; путь шель подъ гору, по чистому не застроенному выгону, и заканчивался на довольно высокомъ мѣстѣ, съ котораго открывалась взору наблюдателя вся окружающая мѣстность. Нужно было быть въ это время самому участникомъ торжества, видѣть эти десятки тысячъ народа, сопутствующаго св. образу, чтобы вполне оцѣнить всю ту силу религіознаго чувства, которое движетъ нашимъ народомъ, которое такъ сильно объединяетъ его мысли и желанія, которое въ извѣстные моменты его жизни дѣлаетъ эти тысячи людей одной семьей, проникнутой однимъ и тѣмъ же чувствомъ! Смотри на эту громадную толпу, склонившую свою покорную голову предъ образомъ Богоматери, мнѣ невольно приходило на мысль, какая великая сила заключается въ томъ религіозномъ чувствѣ, которымъ живетъ нашъ русскій народъ, и чего не можно сдѣлать съ этой силой, умѣя только уважать въ народѣ его религіозныя убѣжденія, какъ его святиню и драгоценность.

Освятить мѣсто, предназначенное для церкви, на которомъ сложены были кучи сѣраго камня для фундамента зданія, духовенство, сопутствующее народомъ, возвратилось обратно въ часовню. Пѣніе молебновъ съ освященіемъ воды, начатое съ семи часовъ утра и на время прерванное процессіей, продолжалось до самаго поздняго вечера. Священники сосѣднихъ церквей чередовались между собою въ чтеніи акафистовъ и отправленіи священныхъ службъ. Хоръ пѣвчихъ, устроенный графиней Софьей Михайловной Капниетъ, стройно пѣлъ священныя пѣсни; самъ графъ почти что постоянно присутствовалъ среди народа и съ помощью полиціи устанавливалъ порядокъ при цѣлованіи народомъ св. образа. Мнѣ пришлось возвращаться назадъ рано на другой день, и толпы богомольцевъ, не успѣвшія вчера помолиться предъ св. иконой, толпились около часовни. (*Полт. Епар. Вид. 1881 г. № 18—20*).

Редакторъ, протоіерей А. Луканинъ.